Samostudium Matematika 8. A, 27. 4. — 30. 4. 2020

Zaci, v tomto tydnu zaneme nové uéivo, ve kterém se seznamite s ucivem —
Rovnice. Zopakujeme pojmy: vyrazy a proménnda. Na konci tydne byste méli
umeét resit jednoduché rovnice.

Kontrolni pfiklady VI vypoditejte, ofotte a poslete na mailovou adresu:
prasivkova@zsstjicin.cz

Sledujte na strankach https://prasivkova.tridnistranky.cz/rozvrh-hodin/ rozvrh hodin. Kdyz

najedete mysi na okno, rozbali se vdm informace o pfedmétu: v kolik hodin, kterd tfida a kdo
ji vyuCuje. V pondéli si zopakujeme median a modus(tam to trosku drhlo), seznamime se s
novym ucivem, vypocitame nékolik vzorovych prikladd, nasledujici dny budete samostatné
procviCovat, v pfipadé nejasnosti se mizeme sejit na Skypu ve stfedu v 9:00 hodin.

Skype Dana Prasivkova s logem ZS Stary Ji¢in

At se dafi©®

Vyrazy - opakovani

e Ciselné vyrazy, jsou vyrazy, v nichz se vyskytuji pouze ¢&isla a poéetni operace mezi
nimi.
Napt. 5-v16-3%:4,5
(17,5-9,5) - (5,2 + 4)

e \Vyrazy s proménnymi
V odkazu naleznete odpovéd na opakovani Co je to proménna:
https://khanovaskola.cz/video/50/381/381-co-je-to-promenna

e \yrazy s proménnymi jsou vyrazy, v nichz se vyskytuji proménné, (Cisla) a pocetni
operace mezi nimi.
Napf. 50-a+30-b
6-(n°+1)

e Nasledovalo ucivo — jednocleny a mnohocleny(upravy mnohoclenti jsme brali
nedavno)
Napf. - 3x%yz®
15x2 - (7x2 = x — 4)+ (4x +3) - 8x — x? =


mailto:prasivkova@zsstjicin.cz
https://prasivkova.tridnistranky.cz/rozvrh-hodin/
https://khanovaskola.cz/video/50/381/381-co-je-to-promenna
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Rovnice

Proc rovnice? Usnadnuji feSeni slozitéjsich prikladu.

Co znamena resit rovnice? Hledat nezndmé dislo.

Co to jsou tedy rovnice?

TakZe napred trocha teorie, co jsou ty rovnice vlastné obecné zac.

Rovnice jsou snad nejzakladnéjSim pojmem v celé matematice; vidy slouzi k popisu néjaké
existujici rovnosti, a to za pomoci rovnitka (=). V matematice fikdme, Ze rovnice popisu;ji
rovnost dvou vyrazu. Zde mlizeme vidét nékolik prikladl vyrazu:
243,7-3,10:5,2-8,2+72+3,7-3,10:5,2-8,2x+7

Podivame-li se na horni priklady dikladné, vSimneme si, Ze u posledniho mame néjaké
pismenko x. Tomuto pismenku fikdme proménna, jelikoz si za néj miZeme dosazovat
libovolna cisla. To Cislo a tedy cely vyraz se tak méni. V nasem pfipadé si vypocet hodnoty
vyrazu mUzeme predstavit nasledovné:

Proménna x Vyraz2x +7

1 2:1+7=2+7

2 2:2+7=4+7

-5 2-(-5)+7=-10+7

Rovnici s ¢iselnymi vyrazy si tedy mGzZeme predstavit jako ,vyraz 1 nebo vyraz 2 nebo vyraz
31/

2-1+7=2+7
2+7=2+7
9=9

Rovnice, kde se ve vyrazech vyskytuji jenom Cisla, nejsou aZz tak zajimavé. Zajimavost, ale
bohuzel také urcitou ,obtiznost” pfinesou az proménné vyskytujici se aspon v jednom vyrazu
rovnice (napf. 2x + 7 = 3x — 15).
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Obecné se rovnice sklada ze tfi casti: levé strany rovnice, pravé strany rovnice a jiz
zminéného rovnitka (které je uprostifed). Pravé rovnitko pak tika, ze se leva a prava strana
rovnice rovnaji.

2x + 7 = 3x - 15

(leva strana) (prava strana)

Co je cilem rovnice?

Cilem takovychto rovnic je najit proménnou x, pro kterou napsand rovnost bude platit.
MuzZeme tedy dosazovat rlizna Cisla za x na levou a pravou stranu rovnice a kontrolovat, zda
rovnost bude platit. Pro lepsSi pochopeni se podivejme na nésledujici tabulku, kde za x
budeme postupné dosazovat 1, 2, -10, ... a zjistovat, zda mezi levou a pravou stranou plati
rovnost:

Proménna X 2X+7 3x-15 Plati rovnost?
1 9 -12 ne

2 11 -9 ne

-10 -13 -45 ne

22 51 51 ano

Jak si jisté dokaze$ predstavit, takovéto zkouseni muze byt velice zdlouhavé. Tudiz se nabizi
otazka, zda nenajdeme néjaky univerzalnéjsi postup nez pouhé zkouseni. NezZ si ale tento
postup ukazeme, je dobré se podivat na jeden konkrétni priklad.
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Konkrétni uloha s rovnici

Redeni rovnic se v matematice ¢asto pouzivd, kdy? chceme zjistit n&jaky udaj, ale zndme o
ném jen Cast informace. Jednoduchou rovnici tak maze byt napfiklad tdloha:

Jablko a hruska stoji dohromady 15 korun. Hruska stoji 5 korun. Kolik

stoji jablko?

y
4+ 5 = 15

Zde muzeme naprosto logicky odvodit, Ze jablko stoji 10 korun, protoze z
celkovych 15 K& vezme 5 korun hruska a zbytek vychazi na cenu jablka. Co
ale kdyz se ale na pfiklad podivame matematicky? Pojdme to zkusit.

Rovnici si pfipravime tim, Zze doprostfed fadku napiSeme rovnitko. Nejprve

zname celkovou cenu nakupu, 15 KE. Tu tedy napiSeme na jednu stranu
rovnice, nejCastéji na pravou.

=15

Déale ze zadani vime, Ze jsme koupili jablko a hrusku. Na levou stranu
rovnice tedy napiSeme ,jablko + hruska“ a vyjde nam nasledujici rovnost:

jablko + hruska = 15
O této rovnosti vime, Ze plati; jablko s hruSkou stoji dohromady 15 K&. My

ale jesté vime, ze samotna hruska stala 5 K¢, proto do rovnice napiSeme
misto ,hrusky“ jeji cenu, tedy 5.
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jablko +5=15

Nyni uZz mame rovnici pfipravenou k feseni, staCi par kosmetickych uprav.
V bézZzné matematice se pro hledanou proménnou (hledané Cislo, zde cena
jablka) namisto slova pouziva jedno pismeno, nejcastéji x. | my tedy
napiSeme do nasi rovnice ,x“ misto ,jablko®.

X+5=15

A ted uz je rovnice hotova uplné, stacCi jenom vyresSit. Jak jsme jiz
vidéli nahore, takovouto rovnici mizeme vyfesit postupnym dosazovani za
proménnou X. Tam jsme ale také vidéli, ze takovato metoda muze byt
hodné zdlouhava a proto se nyni podivame na univerzalngjSi metodu.
Abychom vyfesili rovnici, snazime se osamostatnit proménnou x na jednu
ze stran rovnosti. K tomu pouzivame tzv. ekvivalentni upravy.

X+5=15

Proménna x se nachazi na levé strané v souctu s 5. Kdybychom tedy od
rovnice pétku odecetli, zlstalo by na levé strané pouze x a méli bychom
vystarano. Pojdme to zkusit.

Podle pravidel ekvivalentnich uprav musime pétku odecist od obou stran
rovnosti, provedeme tedy nasledovny krok:

X+5-5=15-5

Na levé strané tak zUstane pouze proménna x, na pravé nam zbyde 15 - 5,
coz je 10.

x =10

Jablko opravdu stoji 10 korun.


https://drmatika.cz/wiki/rovnice/co-to-jsou-rovnice/#c%C3%ADl
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Nejjednodussi rovnice
- vedou na jednokrokové feSeni, tj. staCi provest jednu upravu rovnice
Xx+2=5

(napf. odecteni Cisla 2 od obou stran rovnice). Tyto rovnice Ize vesmés fesit
snadno i intuitivni uvahou (pro jaké Cislo plati, ze kdyz k nému pfictu
dvojku, dostanu pétku?).

Resené priklady:
1. priklad

25+x=40
25— 25+ x=40- 25 od obou stran rovnice odectu stejné ¢islo
x=15 koren rovnice (feseni rovnice)
Zk. L(x)=25+15=40
P(x) =40
L(x) = P(x)

2. priklad

x—12=28
x—12+12=28 + 12 k obéma strandm rovnice pfFictu stejné Cislo
x=40 koren rovnice (fesSeni rovnice)
Zk.L(x) =40-12=28
P(x) =28
L(x) = P(x)

Online pfiklady s jednokrokovymi rovnicemi:

https://www.umimematiku.cz/pocitani-rovnice-jednokrokove-1-uroven/4331



https://www.umimematiku.cz/pocitani-rovnice-jednokrokove-1-uroven/4331
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Zakladni rovnice s jednou neznamou

2X—1 =2 rovnice s neznamou x
2 . ,
2" —3 =3z + 1 rovnice s neznamou y

2x—-1=2
levd strana pravad strana
rovnice rovnice
s neznamou x
L(x) = P(x)
2
2°-3=3z+1

levad strana pravad strana

rovnice rovnice
s neznamou z
L(z) = P(z)

Resit rovnici

Znamena urcit vsechna takova Cisla, pro ktera se hodnota levé strany této
rovnice rovna hodnoté jeji pravé strany.

Kazdé takové Cislo se nazyva koren rovnice nebo reseni rovnice.

Napf. Rovnice 2X—=1=2 ma jediny kofen (jediné feseni) ... ¢islo 1,5.

O spravnosti feseni se presvéd¢ime zkouskou.
Zk: L(x)=2-15-1=2

P(x) =2

P(x) = L(x)

Online rovnice s jednou neznamou:

https://www.umimematiku.cz/odvozovani-rovnice-1neznama-2-uroven/556



https://www.umimematiku.cz/odvozovani-rovnice-1neznama-2-uroven/556
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Ekvivalentni Gpravy rovnic

Shlédnéte video k Upravam rovnic a nalezeni jeho korfene nebo feSeni rovnice:

https://onlineschool.cz/matematika/ekvivalentni-upravy-rovnic/ jen po 17 minutu.

Ekvivalentni Gprava rovnice
je takova uprava, pri které rovnice pred Upravou i rovnice po Upraveé maji stejné
koFeny. Zadny koFen takovou Upravou ani nepfibude, ani neubude.

Pricitani a odecitani vyrazu

K rovnici mGZeme pfricitat a odecitat libovolny vyraz (Cislo, neznamou nebo
jejich kombinaci). To si mlZzeme dovolit, protoze pokud se leva a prava strana
rovnaji, budou se rovnat dale, i kdyz k obéma stranam pri¢tu nebo odectu
stejné Cislo (vyraz).

Nasobeni a déleni nenulovym vyrazem

Rovnici mlizeme délit a nasobit jakymkoliv vyrazem, ktery se nerovna

nule. Nulu nemlzZeme délit prosté proto, Ze déleni nulou neni v matematice
povoleno. Nasobit nulou zase nemzeme proto, Ze at uz by na stranach rovnice
pred nasobenim bylo cokoliv, tak po nasobeni nulou by na obou stranach
rovnice byly nuly.

Zameéna stran rovnice

U této Upravy neni moc co zminovat, pouze zde vypichneme, Ze u rovnosti
nezavisi na poradi - pokud se dva vyrazy sobé rovnaji, tak je jedno, na které
strané vyrazy stoji a proto mizeme ménit strany rovnice podle potieby.

Dil¢i upravy na stranach rovnic - scCitani, odcitani, roznasobeni, vytykani,
prevod na spolecného jmenovatele

Vsechny tyto Upravy mizZzeme provadét, proto pouze méni podobu vyrazu
na jednotlivych stranach. Vyrazy pred a po Upravé maji stejny smysl.


https://onlineschool.cz/matematika/ekvivalentni-upravy-rovnic/
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Regené priklady:

1. priklad
2x—1=2
2x—-1+1=2+1 k obéma strandam rovnice prictu stejné ¢islo
2x:2=3:2 obé strany rovnice vydélim stejnym Cislem riznym od nuly
x=1,5
Zk:L(x)=2.15-1=2
P(X)=2
L(x) = P(x)
2. priklad
3+ 2x =5x
3+2x—-2x=5x-2x  od obou stran rovnice odectu stejny vyraz
3 =3x
3:3 =3x:3 obé strany rovnice vydélim stejnym cislem riznym od nuly
1=x
Zk:L(x)=3+2.1=3+2=5
P(X)=5
L(x) = P(x)
3. priklad
4u—-7=3u+2 premyslim s vyhodou a nejprve si upravim vyraz s nezndmou
qu—-3u—-7=3u—-3u+2 od obou stran rovnice odectu stejny vyraz
u-7=2
u—7+7=2+7 k obéma strandm rovnice pfictu stejné Cislo
u=9

Zk: L(x)=4.9-7=36-7=29
P(X)=3.9+2=27+2=29

L(x) = P(x)
4. priklad
c+7+8c=8c—-3-6 obé strany rovnice zjednodusime tak, Ze upravime mnohocleny
c+7#8c=8c . . scitdnim nebo odcitdnim stejnych proménnych nebo Ciselnych

vyrazi

7#9¢c=8c .

7+9c—-8c=8c—-8c—-9 od obou stran rovnice odectu stejny vyraz
7-7+1c=-9 -7 od obou stran rovnice odectu stejné Cislo
c=-16

ZK: L(x)=-16+7+8.(-16)=- 16+ 7- 128 =- 137
P(X)=8.(-16)-3—-6=-128 -3-6=-137
L(x) = P(x)
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Video k feseni rovnic naleznete také zde:

http://www.aktivnimatikar.cz/lekce/06-linearni-rovnice

https://www.youtube.com/watch?v=iL6awqCDvEU

Online rovnice s jednou neznamou:

https://www.onlinecviceni.cz/exc/pub list exc.php?action=show&class=8&subject=Matematika&se
arch1=04.+Line%C3%A1rn%C3%AD+rovnice#selid

Kontrolni priklady VI

https://www.matematikazal.cz/linearni-rovnice-priklady/



http://www.aktivnimatikar.cz/lekce/06-linearni-rovnice
https://www.youtube.com/watch?v=iL6awqCDvEU
https://www.onlinecviceni.cz/exc/pub_list_exc.php?action=show&class=8&subject=Matematika&search1=04.+Line%C3%A1rn%C3%AD+rovnice#selid
https://www.onlinecviceni.cz/exc/pub_list_exc.php?action=show&class=8&subject=Matematika&search1=04.+Line%C3%A1rn%C3%AD+rovnice#selid
https://www.matematikaza1.cz/linearni-rovnice-priklady/

